

屡建奇功背后的艰苦“创业史”

电视剧《绝密543》展现军人坚定的理想信念

■本报记者 张祯希

今年是中国人民解放军建军90周年，英姿飒爽的军人成为当下荧屏的主角。由王聪、陈维涵、林永健、闫妮等出演的电视剧《绝密543》近期于东方卫视开播，收获了不错的口碑。这部电视剧取材自历史事件，展示了空军地空导弹部队克服重重困难、保卫祖国领空，以紧凑的节奏和扎实的剧情，表现了中国军人保家卫国的情怀。

电视剧中，“英雄二营”的战士因为敌机时时来袭的紧张局势，不得不加紧学习，“提速”成长，尽管面对艰苦的客观条件，但是他们心中那份“保卫祖国蓝天”的决心却从未改变。一群年轻人，在那个时代演绎出一段“伟大的理想值得为之付出一生”的故事，他们身上充分展现出军人的魅力——因为忠诚和信仰，朴实无华的生命散发炽热的荣光。

故事取材自屡建奇功的地空导弹部队

《绝密543》取材自真实历史事件。上世纪50年代末，敌方侵扰加剧，碍于武器与技术的限制，我军事装备面对敌方侦察机，常常陷入“看得见却够不着”的尴尬。因此，一支身负保卫祖国领空重任的部队应运而生，一批来自四面八方的优秀官兵奉命调入这支神秘部队。他们刻苦学习科学知识、克服重重技术难关，最终屡建奇功，开创了世界防空史上用地空导弹击落敌机的先例。据悉，当时全世界有7架某型高空侦察机被击落，其中5架是这支代号“543”部队击落的。

有人将电视剧故事比作人民空军地空导弹部队屡建奇功背后的艰苦“创业史”，在观众看来颇具传奇性，但撑起这个传奇的是一个个打动人心的细节。剧中着力表现的“英雄二营”，由一群天赋各异、水准参差不齐的战士组成，他们学习科学文化知识的执着劲头，是电视剧前部分的一大亮点。当年中国请求苏联专家向部队传授地空导弹知识，迫于局势紧张，一年的课程被压缩成三个月，同时因为涉及技术保密，战士们在课程中的笔记不能带出课堂。



取材自真实历史事件的电视剧《绝密543》近期开播，收获了不错的口碑。图为电视剧剧照。

上半年纯文学作品里，王安忆、苏童、石一枫、周晓枫等的小说和非虚构创作引起评论界关注

什么样的故事是好看的文学的

■本报记者 许畅

今年上半年的国内纯文学创作，整体上呈现何种态势？梳理一番后，评论界捕捉到两个信号：一是赢得关注的长篇小说中，故事性占了上风，中短篇小说则在文体探索上走得更远；二是小说的讲故事技巧、叙事手法愈发被非虚构创作所吸纳。

在评论家、山西大学文学院院长王春林看来，纷繁丰富、快速发展的现实生活，为作家提供了题材富矿；当他们聚焦时代进程中的各色人物和事件时，“真实”本身存在的戏剧感，对作家书写提出了考验。小说艺术在凸显通俗叙事的同时，不能忽略多元思考与文本探索。在评论界看来，无论何种文体，都需找到一种合适的语言和叙述方式。个体经历、群体经验，只有经过文学深度介入发酵后才能制成佳酿，否则就流于对生活景观的扁平化、机械式“复述”。

故事性撑起长篇，“跨界”书写中短篇侧重文体实验

日前，由《收获》、长江文艺出版社主办的2017收获文学排行榜上半年榜单，在上海作家协会揭晓。多名评论家从首发于上半年全国主流文学杂志或已出版的单行本中精挑细选，遴选出50多部作品。最终，作家苏童的短篇《玛多娜生意》、王安忆的中篇《向西，向西，向南》、石一枫的长篇《心灵外史》和周晓枫的非虚构作品《离歌》分列短篇、中篇、长篇小说、非虚构各组别榜首。

评论界认为，榜单中列入前五的长篇小说，石一枫《心灵外史》、哲贵《猛虎图》、严歌苓《芳华》、陈永和《光禄坊三号》、张翎《劳燕》，故事的完整度颇高，叙事性明显占了上风。比如《心灵外史》将视角投向照料少年杨麦的“大姨妈”，在众人紧抓生活藤蔓时，这位中年妇女四处奔波，文笔接地气而不失黑色幽默。有评论家认为，这预示着70后作家从生活琐碎中抬起头，用年轻眼光重新打量被以往作家反复书写的内容。《猛虎图》聚焦商人陈震东在生意场上的沉浮，一定程度上，主人公的言行能在芸芸众生中能觅得原型，与现实互为镜像。

比起对故事资源的极力开拓，一些追求实验性的中短篇也引起评委关注。评论家金理告诉记者，位居中短篇榜单前列的万玛才旦短篇《气球》、胡迁中篇《大裂》，都明显带有新鲜的“陌生感”，裹挟一股生猛的青春气息，予人耳目一新的阅读体验。巧合的是，两位作者都是新晋导演，电影人跨界书写，在选材、叙述口吻、结构上具有一定的先锋性，影像感十足，这给当下纯文学创作带来一定启示。

不少小说家写起非虚构，力图抵达鲜活时代现场

作家王安忆在接受采访时提到一个现象：小说叙事的内核与技巧，正广泛应用在多种艺术门类中，社会、历史、人类、考古、科学等领域的非虚构著作，都开始向小说采纳讲好故事的方式。



文学名家吐露创作心路

乐此不疲地书写女性间情谊

——王安忆谈中篇小说《向西，向西，向南》

女人之间似有说不完的话。女人之间的关系，比男人之间或者男女之间，都更丰富更耐咀嚼。女性之间的情谊，我更倾向于来自自遣。我必须为小说中的她们铺设道路，越过千山万水，最终走到一起。彼此向对方接近的过程，就是小说的本体——情节。小说写作通常有两种情形，或先有开头，再有之后；或先有结局，然后从头道来，这里则属后者。

小说起名《向西，向西，向南》，有一种出征的豪气，雄赳赳的，其实是有不得已，受变故驱使，

谁不想岁月静好？这一趟出征安排于什么时间什么地点，正是要写作者选择决策，依据的原则有主动性的，亦有被动的。主动性的就是——用当今流行话语说，价值最大化。当然，小说的价值与资本全然不同，它属于精神范围，与境界有关，所以，就是境界的孰高孰低；被动的，则是我究竟拥有怎样的材料，可提供构造情节，满足境界的要求。相比较而言，被动的条件也许更具有决定因素，甚至是写作初衷发生的根源，我们常说好小说可遇不可求，指的就是这个吧！

我是一个发力滞后的人，将一个核下土，生根发芽，长叶抽枝，多是漫长的。《长恨歌》从最初的构思开始，直至十年过去，方才启动写作；《天香》更达三十年之久；《匿名》远近相济，多年前的动因，被正经历的生活鼓励起来，越扩越大；《向西，向西，向南》则反过来，近期的动因，将过往的经验唤醒，把许多片断的记忆倒流过来，注满故事的洼地。于是，几乎是连自己都猝不及防地，很快就坐下来，展平纸张，开头了。

用世故的目光寻找纯洁世界

——苏童谈短篇小说《玛多娜生意》

回头看自己的作品，最偏爱的还是近期的短篇。也许是因为近期小说里有“中年人的身影”，中年人直白人生的态度是世故的，却比年轻人经得起推敲。当然，世故不是我的追求，所有的写作最终都一样，必须用最世故的目光去寻找最纯洁的世界。

《玛多娜生意》对准世俗万象，广告公司、深圳、简玛丽与庞德，都是生活中的场景与芸芸众生。我不认为自己在短篇创作上有任何天分，就是

喜欢，喜欢就会心甘情愿地投入。短篇创作上，我的目标有时候就是野心，我以前曾经大言不惭地祈祷自己的野心得逞。现在觉得自己很滑稽，不是野心消失了，是自尊在阻挡病态的狂热。这种自尊是孤僻者觉悟后的自尊。孤僻者不要站到大众前，尽管发出自己孤僻的歌，这种歌也许可以征服另一些孤僻的人。

一个好作家对于小说处理，应有强烈的自主意识。他希望在小说的每一处打上某种特殊的烙印，用自己摸索的方法和方式，组织每个细节、每一句对

话，然后遵从自己的审美态度，把小说这座房子构建起来。这一切都需要孤僻者的勇气和智慧。作家孤独而自傲地坐在他的盖的房子外面围观，我想这就是一种艺术效果，它通过隔离达到了进入（吸引）的目的。小说是灵魂的逆光，你把灵魂的一部分注入作品，从而使它有了你的血肉，也就有了艺术的高度。（均本报记者 许畅整理）

作品记述了半个多世纪以来，中关村如何从庄稼地里的一栋灰楼，壮大成今天的“中国硅谷”，几十位血肉饱满的创业者形象扑面而来。在这部中国互联网基地发展的史诗里，前辈一代代传奇经历熠熠闪光。有资深出版人土说，这些鲜活的人物和故事，可读性强，但类似主题在此前文学、影视作品中，却较少置于聚光灯下。

评论家黄德海直言，上半年国内一些非虚构作品在表现手法、爆发的精神能量上，超过一些长篇小说，这是值得小

说家思考的。“比起古老相传的虚构技艺，非虚构写作者用文字去追逐瞬息万变的现实，他们比普通观察者更殚精竭虑地对素材下功夫，更好地写出与现实极为深层的微妙关系。”

这种殚精竭虑在另一部入榜非虚构作品《回望》中同样体现明显。《收获》杂志副主编钟红明评价，金宇澄《回望》的突出亮点是，“充盈着小说家笔法，有一种文体的自觉和清醒，透着精心和讲究，更重要的是，其中严肃思考的力量，否则就不免琐碎”。

有“太阳马戏”基因的《幻影超人II》来沪献演

除了高难度技巧，还有浓浓人情味



舞台上的场景演出不同的时空空间，充满艺术感。

(上海儿艺剧场供图)

本报讯（记者黄启哲）近日，由加拿大马戏剧团“七手指”打造的新马戏《幻影超人II》在上海儿童艺术剧场上演。由于该剧团的创立者是七位“太阳马戏”成员，因此《幻影超人II》也具有“太阳马戏”的基因。去年，《幻影超人》来沪演出时曾广受欢迎，《幻影超人II》是它的升级版。演出场地上海儿童艺术剧场本为儿童观众打造，却因这出新马戏，迎来了相当数量“不带娃”的成人观众。

猴子骑马、老虎钻火圈、叠人墙……如果你对马戏的既有印象还停留在这些传统套路上，那么“七手指”剧团无疑会给你带来惊喜。70分钟的演出时间里，空中丝带、钻圈、抛球等各类技巧，被巧妙地融入动感音乐与现代舞之中。舞台上，演员在几扇门窗之间翻飞跃跃出崭新的时尚感，让人目不暇接。

“七手指”剧团的七位创立者都是“太阳马戏”的精英团员，每个人都身兼演员、舞者、歌手、乐手、导演、编剧和编舞等多重身份。剧团已四次摘得美国戏剧类最高奖项托尼奖，并参演2014年俄罗斯索契冬奥会开幕式。

有观众在网上留言：“如果说去年的《幻影超人》更注重技巧，那么今年的《幻影超人II》则更充满艺术感。”《幻影超人II》加强了情感内容——舞台上出现了落魄的新娘、儿时乡间的跷跷板，这些场景演出不同的时空空间，一个个家庭故事带着感情呈现出来。

剧团艺术总监伊莎贝拉说，希望表演在惊险刺激的高难度技巧之外，也让人感受到浓浓的人情味。

通胀压力不大 经济稳中向好

（上接第一版）

食品价格下降1.1%，影响CPI下降约0.21个百分点。其中，猪肉价格下降15.5%，影响CPI下降0.46个百分点；鲜菜价格上涨9.1%，影响CPI上涨约0.20个百分点。非食品价格上涨2.0%，影响CPI上涨约1.62个百分点。其中，医疗保健类价格上涨5.5%，教育服务类价格上涨3.3%，居住类价格上涨2.5%。

国家统计局城市司高级统计师绳国庆表示，根据测算，在7月份1.4%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾因素约为1.0个百分点，新涨价因素约为0.4个百分点。

从环比看，7月份CPI上涨0.1%，走势基本平稳。食品价格下降0.1%，影响CPI下降约0.02个百分点。非食品价格上涨0.2%，影响CPI上涨约0.13个百分点。暑期旅游出行人数增多，飞机票和旅行社收费价格分别上涨10.5%和6.1%，两项合计影响CPI上涨约0.13个百分点。

展望下半年物价走势，交通银行报告认为，从近期CPI重点构成部分来看，食品价格仍以下跌为主，非食品价格则整体平稳。预计这种局面下半年仍会维持，如果不出现大的外部因素的冲击，下半年影响CPI同比走势的主要将是翘尾因素，而6月份翘尾因素达到年内最高点的1.16%，之后会逐步走低。因此，预计下半年CPI同比涨幅可能会略低于上半年，全年通胀压力不大。

下半年经济运行，稳将是主基调

7月份，PPI同比上涨5.5%，涨幅已连续三个月相同。

在主要行业中，同比涨幅回落的有煤炭开采和洗选业、有色金属冶炼和压延加工业、石油加工业，分别上涨32.3%、12.7%和10.9%；同比涨幅扩大的有黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业，分别上涨27.5%和8.5%；此外，化学原料和化学制品制造业价格同比上涨7.6%，涨幅与上月相同。上述六大行业合计影响PPI上涨约4.4个百分点，占总涨幅的80.0%。据测算，在7月份5.5%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾因素约为4.6个百分点，新涨价因素约为0.9个百分点。

从环比看，7月份PPI上涨0.2%，结束了连续三个月环比下降的趋势。“PPI环比实现由降转升，主要受钢材、有色金属等产品价格上涨影响。”绳国庆说，7月份，生产资料价格上涨0.2%，生活资料价格持平。

从PPI看，二季度经济运行平稳向好，工业生产加快超预期，对工业产品价格有所带动，是近两月PPI趋稳的重要原因。国家发改委透露，去产能步伐加快，依法取缔“地条钢”，上半年煤炭去产能1.11亿吨，完成年度目标任务任务的74%，防范化解产能过剩风险工作有序推进，处置“僵尸企业”加快实施。去杠杆成效初显，市场化债转股稳步实施，6月末规模以上工业企业资产负债率同比下降0.8个百分点。

业内专家分析，下半年经济运行，稳将是主基调，即保持政策连续性和稳定性，并有效防控风险。未来要更多地运用市场机制着力推进供给侧结构性改革，减少低效无效供给，加大补短板力度，改善供给质量和提高供给效率，促进产需结构进一步优化。